

# 「擴容」爭拗定奪 價格急跌逾百美元

## 比特幣分家 BCC 爭議面世

比特幣(Bitcoin)的「擴容」爭論持續多年後，終於導致這款歷史最悠久、價格最高的虛擬貨幣在昨日「分家」。以中國「礦工」為首的少數比特幣持有者，於香港時間昨晚8時半，正式啟動名為「比特幣現金」(Bitcoin Cash, 簡稱BCC)新型虛擬貨幣，並以1兌1方式向分裂前的比特幣持有者授予同等數量的BCC，用來兌換法定貨幣或其他虛擬貨幣。在BCC開始交易後不久，比特幣價格一度急跌逾百美元，最低見2,699美元，BCC則在280美元左右徘徊，不過由於多個交易所都已表明不接受BCC，暫時未知這款新虛擬貨幣能否取得成功。

比特幣自2009年面世以來，持有者圈子不斷擴大，隨之而來的則是大大小小的社群間意見分歧，以及一個又一個分裂出去的小圈子。比特幣的核心軟件是一個開源項目，由於軟件源碼對外開放，任何人都可以複製並推出自己的版本。近年來，一些已經以比特幣為基礎，推出以太幣、瑞波幣及萊特幣等使用不同規則的虛擬貨幣，但比特幣本身發生分裂，卻是第一次。



### 區塊大小限制致大塞車

比特幣設計之初，將每次交易可以處理的「區塊」大小設定為1MB，但隨着用戶增長及炒風日盛，區塊大小限制比特幣的交易速度，導致大塞車，亦限制了比特幣擴大規模和進一步升值的空間，引發「擴容」爭議。為解決此一問題，礦工提議直接擴大區塊容量上限；另一派人士、負責維護比特幣軟件的開發者則堅稱，區塊容量上限可以避免黑客攻擊，建議實施「SegWit」，把部分數據放到主要網絡之外處理，藉此加快處理速度。

### BCC 區塊容量擴大至8MB

不過，把數據移出區塊鏈會削弱礦工影響力，礦工大力反對。結果包括中國比特幣團體在內的全球比特幣社群，於去年7月達成共識，同意在擴大區塊容量至2MB的同時，實施SegWit，此一方案也被稱為「SegWit2x」，亦於上月底實施。不過一些中國礦工、各地投資者和交易所對這個方案仍不滿意，認為這遠遠不夠，最終決定另立門戶創立BCC，將區塊容量擴大至8MB。

著名比特幣投資者維爾是BCC支持者之一，他認為由於不同陣營間分歧已太大，無法再一起前進，分家是好事。

### 多個交易所拒支持BCC

不過短期內，BCC的運作和用途仍然會面臨限制，因為不是所有比特幣交易所都支持BCC的交易。Bitstamp和Coinbase等幾家著名交易所已經表示，他們不會支持或允許BCC在交易所交易，意味在這些網站上持有比特幣的投資者昨日不會收到任何BCC。印度三大比特幣交易所Zebpay、Unocoin和Coinsecure也已經宣佈他們不會支持，也不計劃支持BCC。全球第二大比特幣交易所比特幣中國則表示，現階段不會接受BCC。

■路透社/《華爾街日報》



比特幣自2009年面世以來，持有者圈子不斷擴大，隨之而來是大大小小的社群間意見分歧。

## 澳央行按兵 警告澳元升勢

澳洲央行昨日議息後，一如預期維持指標利率1.5厘不變。央行警告，澳元升勢持續將打擊通脹，拖累經濟增長及就業市場前景，不過澳元匯價未有受太大影響，昨日大致上在80美仙水平徘徊，兌港元則報6.25左右。

### 通脹升幅放緩

澳元年初至今累積升11%，打擊央行改以教育及旅遊等出口板塊帶動經濟增長的部署。央行行長洛威發出2013年以來最長的議息聲明，當中一改過去15次議息聲明的措辭，明言匯率上升將令經濟活動增長及通脹升幅放緩。

央行將於本周五公佈最新經濟預測，雖然洛威在聲明中提到央行看法「大致不變」，不過分析員相信，屆時央行可能稍為下調經濟增長預測。市場亦估計澳洲短期內不會再加息，澳洲聯邦銀行首席經濟師相信，下次加息最快可能要等到2018年底。

■法新社

## 英倫銀行50年首罷工 加薪不及通脹

英倫銀行一批後勤員工因為不滿薪金過低，昨日起罷工3日，是英倫銀行50多年來首場罷工。

受影響的部門分別是維修、清潔及保安部，3個部門合共有150人，發起罷工的則是隸屬「聯合」工會的20人。他們不滿央行連續兩年的薪金增幅都不及通脹幅度，其中去年加薪幅度只有1%。

聯合工會敦促央行高層盡快介入事件，威脅如果沒有任何進展，會把行動升級。工會指，員工的薪金追不上通脹，令他們生活困難。

英倫銀行發言人則表示，樂意與員工談判，又指參與罷工人數只佔央行全體員工2%，罷工期間運作不會受到影響。

■法新社

## 凍結資產禁交易 美制裁委總統

委內瑞拉舉行備受爭議的制憲委員會選舉後，美國財政部前日宣佈對委總統馬杜羅實施制裁，凍結他在美國境內資產，並禁止美國人與他進行交易往來。白宮國家安全顧問麥克馬斯特批評，馬杜羅不但是「糟糕的領袖」，更是獨裁者，與敘利亞總統巴沙爾及朝鮮領導人金正恩同等。馬杜羅則反批美國是帝國主義，強調不會聽命於外國政府。

美國財政部長姆努奇恩表示，制憲委員會選舉非法，證實了馬杜羅是不尊重民意的獨裁者，任何當選代表的個人都將可能成為美國制裁的對象。他說：「美國制裁馬杜羅是在表明我們反對他政權的政策，以及我們支持試圖讓國家恢復到完全民主與繁榮的委國人民。」

然而制裁沒有針對委國石油業。

### 兩反對派領袖被押

馬杜羅沒有理會美國制裁，強調選舉已經賦予他民意權力，大規模改造委內瑞拉政治制度，不但要修改憲法，更要打擊所有反對他的敵人。他又點名批評美國總統特朗普自以為是「皇帝」，更揶揄特朗普在大選中普選票不及對手希拉里，「美國可以讓一個得票比對手少300萬票的人當總統，這種民主真偉大！」

委內瑞拉兩名反對派領袖，昨日凌晨分別被國安人員上門帶走，其中一人後來證實已被送到軍事監獄，另一人仍下落不明。

■法新社/路透社



美國狠批馬杜羅是獨裁者。

法新社

## 安倍明改組內閣 或重召鷹派前防相

日本政府發言人昨日表示，首相安倍晉三將於明日改組內閣，並進行執政自民黨高層人事調動。報道指，立場鷹派的前防衛相小野寺五典，可能再次獲委任執掌防衛省。其他主要閣員方面，外相岸田文雄和副首相兼財相麻生太郎將留任。

安倍昨出席黨高層會議，決定改組內閣事宜。為挽回內閣支持率，他計劃在維持政府核心框架的同時，任命新人選，防相一職是焦點所在。前防相稻田朋美因為自衛隊隱瞞南蘇丹維和行動記錄而辭職，目前由岸田臨時兼任防相，據報安倍考慮重新起用小野寺五典再任此職。文部科學相松野博一和創生擔當相山本幸三捲入「加計學園」新設獸醫系醜聞，飽受輿



前防衛相小野寺五典或再次執掌防衛省。

論批評，估計兩人將被撤換。由於10月將迎來兩次眾院補選，安倍認為，現任幹事長二階俊博作為黨內重要人物，擁有協調競選的能力，應繼續留任。此外，安倍考慮到自民黨將向秋季臨時國會提交修憲草案，副總裁高村正彥可起到黨內修憲討論的核心作用，故傾向讓他留任。

■共同社

## 巴基斯坦前石油部長任「過渡總理」

巴基斯坦國會昨日選出前石油部長阿巴西，接替因為涉貪被剝奪議員資格的謝里夫出任總理。不過由於早前謝里夫已經點名弟弟沙赫巴茲為繼承人，因此只要待沙赫巴茲勝出補選，作為過渡人選的阿巴西便會離職。

今次共有4名候選人角逐總理，除阿巴西外，亦有來自反對派正義運動黨的艾哈邁

德。由於執政穆斯林聯盟手握188票，多於當選總理所需的172票門檻，阿巴西最終以221票輕鬆勝出。阿巴西表示，他是通過民主程序當選，並特別感謝謝里夫。

阿巴西曾就讀美國喬治華盛頓大學，他經營的藍色航空是巴基斯坦最成功私營航空公司。

■路透社/法新社/美聯社



前石油部長阿巴西接替謝里夫。

路透社

## 英祿結案陳詞 哭訴政治迫害

泰國前總理英祿被指於任內借稻米補貼計劃貪污案，審訊昨日進入最終階段，英祿在結案陳詞中，聲淚俱下地駁斥貪污指控，強調自己遭到政治迫害，補貼計劃的確有助提高草根階層及全國經濟收入，並沒帶來損失，整個計劃「誠實且正確」。支持者稱，英祿「對窮人和農民都很好」。

### 罪成最高囚10年

英祿在2011年上任後推出稻米補貼計劃，以高於市價約一半的價格向農民買米，令泰國米出口價格飆升。不過收購導致政府囤積1,800萬噸大米，泰國



英祿獲支持者庭外造勢。

不但失去最大大米出口國地位，2011年至2012年更虧損1,360億泰銖(約319億港元)。英祿2014年被軍方推翻，案件將於本月25日宣判，如罪名成立，英祿最高可被判監10年。

■路透社/美聯社

## 法庭槍槍越柙 俄「GTA幫」3死

俄羅斯昨日上演一幕類似電玩遊戲《Grand Theft Auto》(GTA)的法庭走犯事件，5名幫派成員趁被押送出庭受審時，突然在法院電梯內發難，襲擊兩名守衛並搶奪佩槍逃走，之後與其他趕到的庭警發火，最終3

名犯人當場被擊斃，其餘兩人受傷被捕，過程中兩名庭警受傷。

這批幫派成員涉嫌在2014年槍殺十多名司機，由於作案手法類似《GTA》情節，因此被傳媒稱為「GTA幫」。幫派共有9人，全

部來自中亞，共被控19項謀殺及意圖謀殺罪名，昨日受審的是其中5人。他們被帶到莫斯科地方法院時，全部戴上手扣，但仍能在電梯內向守衛施襲。

■美聯社/路透社/法新社